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V TAR/ /SL

Zivatar előtt. lete, más rovására megépítendő érdek-

(T—s.) Mikor a levegő túlontúl 
megtelik villanyos feszültséggel, kétség­
telen, hogy zivatar elől állunk.

Kínától Észak-Amerikáig mindenütt 
nagy a villanyos feszültség, sőt utóbbi 
helyen már dühöng is a zivatar.

Forrongásban van az egész politi­
kai világ. Alig van ország, melyet a 
mostani állapotok nyugodni hagynának 
és ne kellene félnie, hogy a jövő percz- 
ben már kellő közepén áll egy nagy 
véres háborúnak.

A spanyol-amerikai háború kavarta 
(el az eseményeket. Teljesen lehetetlen 
is, hogy ilyen fontos politikai lénynél 
nyugodt maradhasson egy és más nagy­
hatalom, mely érdekköre számára eset­
leg alkalmas tért vél találni a zűrza­
varban.

Angolország végtelenül önző poliV- 
kája, Oroszország tevékenysége hatalmas 
erejének érzetében, a mindinkább fejlődő 
Németország ésszerű czélzatos politikája, 
a Ralkán államok zűrzavaros össze­
visszasága mind nem olyan dolgok, 
amik csak valamelyes megnyugtató tényt 
is tartalmaznának.

Forrongás, véres forrongás van az 
egész politikai világban, a fajok gyülö-

várak mind most kerülnek felszínre.
A chaos minket sem hagyhat érin­

tetlenül. Egyfelől az orosz-franczia- 
osztrák-magyar szövetség eszméje, más­
felől a Palaczky ünnep és véle kapcso­
latban a szláv fajok egyesülésének 
eszméi. A spanyol-amerikai háború, 
mely a spanyol dynasztia révén oly 
közelről érdekel bennünket. A forrongó 
Balkan, melynek államocskái mindmeg- 
annyian a mi rovásunkra akarják épí­
teni jövőjüket.

Mindmegannyi kérdés nagyon kö­
zelről érdekel bennünket. Nem csak ér­
dekel* de méltán aggaszthat is, mert a 
kibontakozás felé vezető ut merőben 
ismeretlen. Valahol a sötét háttérben 
fekszik. Félő, hogy vér és csontok hal­
maza teszi a talaját.

Prágában a szlávok egyesülésének 
eszméjét hirdetik és a magyarországi 
szlávok csatlakoznak hozzájuk.

Montenegro fejedelme éles intrikákat 
folytat és aligha hibásan számit Bosznia 
és Herczegovina népének segilségére 
Montenegró fejedelme ma mir az oro­
szok czárja előtt is népszerű alak, és 
akinek Krisztus a barátja . . .

Most Szerbia és annak dynasztiája 
ellen intrikál a fejedelmecske, kinek 
apróbb régibb bécsi adósságait, miket a

bécsi kereskedők az »uralkodón< som­
más keresettel megvenni nem tudtak; 
az udvarmester! hivatal fizette ki

Nikita, akinek nincs annyi pénze, 
hogy a photographusát kifizesse, a nagy 
szerb birodalomról álmodozik, élén sze­
rény magával. Bulgária fenkölt (?) lelkű 
fejedelme a segítő társa ebben a válla­
latban, mely bennünket annyiban érdekel 
hogy tőlünk Boszniát és Herczegovinát 
szándékozik elvenni.

Nagyon sok azonban a politikában 
az olyan pont is, melynek sötétségét a 
komikum nem enyhíti s ez főként az a 
harczias hangulat, mely a levegőt el­
tölti.

Járványszerüleg lépett föl és nincs 
ellene gyógyító szerűm.

A Sp myolország és Észak-Amerika 
között dúló háború a melegágya ezen 
veszélyes kór baczilusainak, amelyek 
inficziálják a levegőt és hirdetik a kö­
zelgő zivatart.

Olyan zűrzavaros a helyzet, hogy 
önkénytelenül puskaporos hordóra emlé­
keztet. Csak egy szikra kell és lángba- 
borul a lég, kitör a vihar, mit előre 
jelzett a villanyos feszültség.

Olyan erős a súrlódás a politikai 
világban, hogy az a kis rémes szikra 
igen könnyen kipattanhat.

Krónika.
— A Dobreczen eredeti lárczája. —

a Nyár van ! Ez a folyó hói alapeszméje, 
igaz ugyan, hogy az egész héten esett az eső 
és fázott, aki nem cserélhette fel a szalma­
kalapját és a pepita nadrágját az áprilisban 
levete t tavaszi öltözettel, hanem zéri nyár 
van, kétségtelenül, ha nem is meteorológiai, 
hanem kalendárium! értelemben s ha zsur­
nalisztikái szempontból még nem értünk is a 
Kák helyett az Ugorka jegyébe, mé-is csak 
nyárias jellege van mindennek, atr1 a múlt
héten történt. . , . „ .

Az egész héten át az iljusag foglalta el 
a szülök és tanítók lelkét : vizsgálatok foly­
tak közelebb vivő egy lépéssel a czéi felé a 
lövő nemzedéket. A ez.él ! vajh mi lehet az, 
amelyet annyi millió és millió fiatal lélek ma­
gának ezen a héten kitűzött, hogy követni 
fogja, vajha, mennyi nem fogja azt elérni !

Kettős kötelessége van a tanítóknak, kü­
lönösen a mai világban, az egyik az, hogy 
tanítsanak, a másik az, hogy kiismerjek a 
növendékek lelkét, hajlamait s igyekezzenek 
őkel annak megfelelő pályára 'ereim. Mert 
ott kezdődik a legtöbb ember szerencsétlen­
sége hogy mikor érettnek nyilvánítja a vus 
gáló bizottság, rögtön az első lépéssé meg­
hazudtolja okét az ifiu s meggondolatlanul 
nem neki való pályára lep azzal a világba
szóló útlevéllel kezében.

Még talán legjobban járnak a szerencse!- 
lenek között azok, akik nem a tudományos 
pályákat választják, hanem 18 eves fiatal,

ábrándos lelkűket belétemetik a posta, vasút, 
adó és számvitel rubrikáiba, mert ezek legfel­
jebb bemohosiiják azt, de meg nem rontják, 
talán csak a vasút, hanem a többiek ? 1 Oh, 
azok, ha nem volt mellettük jótékony Men­
torként a szülői és tanítói gondoskodás, mi­
kor elhatározták, hogy az elet külümböző 
n'jai közül melyikre lépjenek, micsoda retten­
tően csalódhatnak ezeken az utakon . . .

Szép reményiül; hajnal csillagánál 
A jövendő tündérként gyanánt áll,
Csak midiin a tömkelegbe lépünk.
Venni észre gyászos tévedésünk !

— mondja Petőfi s hány fiatal embernek jutott 
ez eszebo, mikor észrevette, hogy eltévesztette] 
a pályáját ...

Pályatévesztett ekzisztenczia ! Ezt a ki- ; 
fejezést Bismarck, az újságírók nagy ellensége, ; 
a mi gyűjtőnevünkül használta általánosan 
én sok nagyon sok igaza volt benne, mert a 
mely országban megszabták az egyes tisztvi­
selők minősítését, ott már jóformán csak a 
hírlapirodalom áll nyitva az oklevél nélkül 
szűkölködő fiatal embernek, — lehet-e rossz 
néven venni tőle, ha oda menekül s lehet-e 
rossz néven venni a hírlapirodalomtól, hogy 
befogadja őket ? 1 Hiszen a mi pályánkon 
senki sem lehet több, mint a mennyit ér : ha 
sem Írni nem tud, sem hírszerzési képessége 
nincs, bizony nem boldogul itt, akárhogyan 
erőlködik, inig más pályán, ha lelke egyen­
súlya meg nem zavarodik, — végre is 

Megszokja a rendszer jármát.
Akár a szárazmalmi ló,

— s tapossa útját tovább szakadatlanul, ha 
kedvetlenül is, mig nálunk, ha túlfeszíti a 
hurt, koveilenül elszakad ....

Egy nagv bűnöst Ítéltek a múlt hét 
végén a debreczeni törvényszék birai 15 évi 
rabságra és az megnyugodott az ítéletben, meg 
nem mozdulván egyetlen arctizma sem. inig 
végig hallgatta a hosszú megokolást * ki­
mondta reá a választ, mintha semmi sem 
történt volna. — vájjon, látva ezt a h tárta- 

ipn nyugodtságot nem merülhet-e fel az az 
j eszme, hogy imc az szerencsétlen legény is
- pályatévesztett eksziszteuezia volt: egy abrán- 
i dós fiú, aki szívesen járt az olvasókörökbe és
! olvasta a rémregényeket szabad idejében, 
i naphosszat pedig a vasútépítéshez asta fel knbi- 
] kokban a földet, — hogyne zavarta volna 
' meg a fejéi a pénzvagy ? 1 Ment volna az 
I elemi iskolából, mikor 11 eves korában rálőtt 
j az atyjara, valami javitóintezetbe: húsz esz- 
i tendős korában bizonyara nem ölt volna 
embert, sőt ártatlan es vedtelen nőt es kis 

i leányt. hanem talán első sorban volna 
I hivatva arra, hogy megnyerje az igazságügy -I miniszter által börtönügyi erkölcsnemesitő 
i olvasmányra hirdetett pályázatot? ! . . Ennek
í a nagv bűnösnek a vedöje a legnagyobb mer 
, lökben igyekezett védeencze lelkének a bűnre 
I való öntudatlan hajlandóságai és még vita 
I is támadt közte és a vádló királyi ügyész 
között Lomhroso tudományos emeletének 

! értéke fölött.
Magam is u védő álláspontján vagyok, 

j mint az eddigi reflexióimból is látható, de 
lázért nem tagadhatom meg 1 magamtól azt a
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BELFÖLD.
A főrendiház. bizottságaiból A főren­

diház közgazdasági és közlekedésügyi bizott­
sága hétfőn, e hó 27-én délelőtt 10 órakor 
ülésezik. Ugyanaznap a főrendiház ülését 
megelőzőleg az állandó igazoló bizottság ülé­
sezik, melynek targya a főrendi tagok név­
jegyzékének folytutólagos kiigazítása.

A kvóta. A magyar kvóta-bizottság tag­
jai részben tegnap, részben ma utaztak Becs­
be, hogy a kvóta bizottság ülésén rés/.tvehes- 
senek. Értesülésünk szerint A p p o n y i 
Albert gróf a tanácskozáson részt fog vént, 
daczara annak, liogv neje betegsége őt az utub 
bi időben visszatartotta attól, bogy az uieseken 
megjelenhessen. A mostani tanácskozások fon­
tossága azonban őt is rábírta arra hogy Eber- 
hardból menjen fel Bée*be. — B á n i f y 
báró miniszterelnök tegnap reggel, tej e r- 
v a r y báró honvédelmi miniszter pedig 
tegnapelőtt este érkezett Becsbe. Lukacs 
pénzügyminiszter délután érkézéit meg.

A főrendiház junius hú 27-én, hétfőn 
d. e. 11 órakor ülést tart, melynek napirend 
jéro a következő tárgyak vann >k kitűzve :

1. E uöki előterjesztés; 2. a mentelmi
bizottság jeleneseinek tárgyalása gróf Kegle- 
vich István es báró Nikolics Fedor lőrendi- 
kaxi tagok mentelmi jogának foifüggesztóso 
tárgyában ; 3. a szeszforgalmi adóról ; 4. a 
czukor- én sörfogyasztás! aduról; 5. a szesz­
adóról szóló 1868. évi XXIV. t.-csikk 3. §-á 
bau, valamint a czukoradoról szóló 1896. eví 
XIX. t.-czikkben foglalt hatarozmányok érvé­
nyének meghosszabbításáról ; és G. a borital- 
adónak llorvát-Szlavonországokban leendő 
behozataláról szóló törvényjavaslatok; 7. a 
m. kir. allamvaautak gépgyárának es diós­
győri vas- es aezelgyárnak a kereskedelmi 
tarczalól a pénzügyi tárcza kerelebe vám 
aivetete tárgyában a m. kir. pénzügyminiszter 
áltál az orszagyüles elé terjesztett 
jelentésére hozott 3522. számú képviselőházi 
határozat ;S. anyilvánosbeteg- 
ápolás költségeinek fedezéséről ; es 
y, a pozsonyi in. kir. allami kórházak kibő- 
viteseről szóló tjavaslatok ; 10. Marmaros
vármegyebeli lluszt község határából a 2195— 
2225. helyrajzi számú hirtukreszleteket magá­
ban foglaló területnek Ugocsa vármegyebeli 
Veléte községhez való átkeblezóse tárgyában 
hozott képviselőházi határozat ; 11. a helisce 
prandanovicii keskenyvaganyu h. é. vasat 
engedélyezéséről ; és 12. az óhocse—újvidék 
titeli h. é. vasul engedelyezéseről szóló tja- 
vaslaluk ; 13. a zsibó—nagybányai h. é va­
sul es sülelmed—szilágycsehi szárnyvonalának 
engedélyezéséről szóló (javaslat ; 14. a buda-

pest—budafok—tétényi h. é. villamos vasul
engedélyezése tárgyában hoxo.l‘ 1 Yvvin 
viselőházi határozati; 15. az 1893. é. XXAV1 •
tcikkben körülírt iparfelügyeletnek ax epito- 
iparra való kiterjesztése tárgyában hozott 
35G5. sz. képviselőházi határozat érdemleges 
tárgyalása. 14. A jkönyv hitelesítése.

KÜLFÖLD.
Az osztrák budget provizórium. Az

osztrák kormány előreláthatólag már a leg­
közelebbi héten közzéteszi a budget-provi- 
zóriumot tartalmazó császári rendeleteket. Az 
ideiglenes költségvetés már az első időszakra 
is a 14. §, alapjan állapíttatott meg ; az uj 
budget provizórium aligha nem az óv végéig 
terjedő egész időre k' fog terjedni. Az utóbbi 
időben az a bir terjedt el, hogy a kormány 
ez alkalommal nem a budget provizóriumot, 
hanem magát a költségvetési törvényt fogja 
császári rendelet utján élt;Lbelépte'ni , de a 
kormány mégis megint csak az ideiglenes költ­
ségvetés megállapítását határozta el.

Az ohati gazdasági épületek.
— A jog és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen, jun. 25.
Debreczeu sz. kir. város törvényhatósá­

gának jog- és pear.iigyi bizottsága tegnap d, 
u. 3 órakor ülést tartott, melynek egyetlen 
tárgya a két Ohatona bérlők 
által emelt gazdasági épü­
letek megváltása volt. — Az érdekes 
ülésről a Következőkben számol be tudó­
sítónk :

Az ülésen V e c s a y Imre tb. főjegyző 
tenácsuok elnökölt, az előadói tisztet Varga 
Károly 1. aljegyző töltötte be. — A bizottság 
tagjai közül jelenvoltak : Kemény Mór 
dr., Kernhoffer József, Márk 
Endre, M i s k o 1 c % y Jenő, Koszorús 
Lajos,’ Szántó Győző, T o r d a y Gá­
bor, Z á d o r Lajos, továbbá Á b taltim 
Íjászló t. főügyész, Király Gyula gszd. 
tanácsnok, A c z é 1 Géza főmérnök, S z a- 
b ó József főszámvevő «Szabó Kálmán 
11. aljegyző.

V e c s e y Imre elnök az ülést meg­
nyitván,

Varga Károly felolvasta a kérdésre 
vonatkozó iratokat, melyekből kitűnik, hogy 
ez ügy anból az alkalomból került felszínre, 
hogy a tanács régebben megbízta a főszám- 
vevőt, hogy a városi bérletek lejárati idejéről

lelki derültséget s kénytelen vagyok e so­
rokban az olvasónak is tovább adni, amelyet 
bennem az e heti lapoknak egy híre keltett.

Azt olvastam ugyanis, hogy van haris­
ban, a különlegességek hazájában többek közt 
egy pőre Louis névre hallgató tetováló mester 
ember is, aki szakszerűen és kenyerkereset- 
képen űzi azt a nálunk, különösen a kaszár­
nyákban s regebben a betyártanyákon, házilag 
kezelt mesterséget, melylyel az emberek kar­
jaira és mellere különféle figurákat es számo­
kat szurkainak ki örök emlékezetül. — Mint 
mar említettem, régebben nálunk le u betyár 
tanyákon volt ez a szokás a hortobágyi 
pásztorokon kívül divatos, leginkább ismertető 
jelül való használás czeljábúl. Ilyen körülmé­
nyek közölt mintegy a betyárlólek lenyomata 
volt az a tetoválás s annak tükre maga te­
tovált testrész, mi természetesebb tehát, mint­
hogy Louihrosó s utána összes követői felvették 
kriminél antropológiai tanulmányaik tárgyai 
közé a bűnösök tetuvullságat a a tetovált alak­
zatok niuemüségót is.

Az utóbbi időben B e r t i 1 I o n, a hires 
párisi krminal-pathologus ezektől a már többe 
kevésbbó megállapodott típusoktól eltérő alak­
zatokat volt kénytelen észlelni az elfogott bű­
nösökön. Mi természetesebb, minthogy az okáj 
kutatta s arra a meglepő felfedezésre jutott, 
hogy a Lotnbrozó elmélete híveinek félre veze­

tését p é r e Louis végzi szakszerűig ke 
zeit s kenyérkereset-képen űzött tetoválásaivá"
S mit telt erre Bertillon. Korántsem a pere1 
Louis lelkiállapotát, illetve tetoválásában meg­
nyilatkozó »művészi, egyéniségének jellemző 
vonásait kezdte kutatni, hogy így az ő müveit 
majdan eleve felismervén, kizárhassa azokat 
tanulmányai köréből, hanem levelet irt pére 
Louisnak, hogy ne zavarja működésével a tu­
domány munkásait.

S pére Louisban volt annyi humor, hogy 
az érdemes tudósnak ezt a levelét kinyomatta 
y párisi újságokban ! Ez azután a tudomány 
humora.

Igazi nyári krónikairó tollára való. Ezzol 
a vidám akkorddal aztán be is fejezem a kró 
nikámat, nem t :rek át a politikára, mely pe­
dig szintén nyári irányt vesz már, mint azt 
legjobban Nikita fejedelem ő fensége viselt 
dolgai mutalják, aki nem elégedett meg a fe­
jedelmi cximmel s az orosz ezár barátságával, 
hanem maga is beállott pályatévesztett ekszisz- 
tencziának és hírlapi czikkekben magasztalta 
sajét politikájának eredményét.

Valóban jó. hogy ez az önző ur előbb 
lett fejedelem, mint belekóstolt a hirlap- 
irásba, — még bizony kompromittált volna ben­
nünket.

Fejő.

mindenkor legalább két évvel a lejárai előtt 
tegyen jelentest, bogy a tanáé» a bérleti ár­
verés kitűzése iránt idejekorán intézkedhes­
sek ; a múlt évi novemberi közgyűlés továbbá 
megbízta a tanácsot, hogy a városi földbérle- 
ek nagyobb jövedelmezőségéről, a birtokokon 
gazdasági épületek emelése utján is gondos­
kodjék. Ez utóbbi határozat folytán a főszám­
vevő bejelentvén, hogy a két Ohat beriete 
két év múlva lejár, indítványozta egyúttal, 
tegye a tanács tanulmány tárgyává azt a 
kérdést, nem volna-e czélszerü a két Ohaton 
a mostani bérlők által emelt s az ő tulajdo­
nukat képező épületeket még a bérletidő le­
járta előtt átvenni s az uj bérleti időre az 
árverési hirdetményt már úgy kibocsátani, 
hogy abban a jelenleg fennálló összes épüle­
tekkel együtt hirdottessék meg a bérlet. —- A 
tanácsa fúszámvevő előterjesztését el­
fogadta s K i r á 1 y Gyula tanácsnok elnök­
lete alatt Szabó József föszámvevő,
A e z é 1 Géza főmérnök, S e s z t a u - 
b e r János v. építész, Horváth János 
építőmester és B i s o t h k a Gábor ács­
mester tagokból álló szakértő bi­
zottsággal a kérdéses épületeket 
feibecsültette. A bizottság feladatában eljárt 
s működésének eredményeként azt a jelentést 
terjesztette a tanács ele, miszerint az épüle­
tek megváltását úgy gazdasági, mint czelsze- 
rüségi szempontból szükségesnek látja s a 
tanácsnak megváltási árként előterjesztendő 
becsértekül a belső ohati épületekre nézve 
35,141 frt 57 kr, a külső ohati épületekre 
vonatkozólag pedig 42,404 frt 37 kr. össze­
get hoz javaslatba. A tanács, mielőtt a kér­
dés érdemében állásfoglalásra határozta volna 
ól magát, kiadta a főszumvevői előterjesztést 
a gazdasági bizottsá g-nak. feihi- 
ván, hogy mondjon véleményt abban a tekintet­
ben’ hogy gazdasági szempontból czélszerünek 
tartja a kérdéses épületek megváltását s ha igen, 
milyen árban * A gazdasági bizottság állásfogla­
lás előtt az épületeket egy saját kebeléből 
kiküldött albizottsággal megvizsgáltatta s an­
nak javaslata alapján, illetve azzal egyezőleg 
kimondta, hogy az épületeknek megváltását 
kívánatosnak tartja és pedig a belső ohati 
épületek megváltási összegéből 23000 Ltot, a 
külső ohatítol 27000 Irtot hoz javaslatba. A 
tanács ezután a jog és pénzügyi bizottság vé­
leményét kívánja hallani.

M á r K Endre : A Hortobágy kihasz­
nálására külön bizottság van kiküldve, mely 
még összehiva nincs nem tudja, vájjon nem 
k' ll-e az ohati gazdaság kérdését a Hortobágy 
kérdésével összekötni annyival inkább, mert 
a szomszéd B.-Ujváros szociális viszonyai is 
esetleg szükségessé teszik ennek tárgyalá­
sát ; épen ezért indítványozza, hogy fejezze 
ki a jog es p. ü. bizottság azt a nézetét, 
hogy a hortobágyi bizottság sürgősen hivassák 
össze s aü javaslatát meg a költségvetés b^e 
terjesztése előtt adja be s addig, inig ez b- 
nem következik, a jog és pénzügyi bizottság, 
ebben a kérdésben semmi lépést ne tegyen, 
egyebekben pedig megjegyzi, hogy nem érti 
miért ment ez a kérdés a jog és p. ü. bi­
zottság megkerülésével a gazdasági bizottság­
hoz ; szerinte itt csak a szerződés és a 
pénz lehet az irányadó, ezek pedig ide tar­
toznak. •

Király Gyula tanácsnok fe.világosi- 
tást ad a kérdés historikumára. Előadja, hogy 
a föszámvevő azt a jelentést tette, hogy ml 
vei a két Ohat. bérlete 4 év múlva lejár, 
helyes volna ezekre az árverést még ez év­
ben kiírni. Már most felmerült az a kérdés, 
nem volna-e jó előbb az épületeket megválta­
ni, hogy épületekkel legyen megváltható 
Janács ezt fontolóra vette és kiküldött egy 
szakértő bizottságot, amely beadván jelentősei, 
az a gazd. bizottsághoz került, mely a 1 
zottságot küldött a helyszínére. — U ttm 
ugyanezt javasolja a jog és pénzügyi 120 
Ságnak is, hangsúlyozva, hogy ő a két os - -4 
közt kivanja ax árat megállapítani.

Szabó József főszámvevő tette meg 
az első lépést ebben a kérdésben, 8*®rt hZ ' 
lall fel. Reflektál Márk Endre felszolaláiár 
s kijelenti, hogy mikor ő a napirenden le^ 
kérdést felvetette, ö is gondolt a
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báKyrfl, de mivel ismeri a város dolgait 
hangsúlyozza, hogy arra építeni ma még nem 
lehet, mert ez nagyon kényes kérdés, ezzel 
tehát igy keli számolni. Ö azért tette meg ezt 
a jelentést, mert kötelessége minden betelt 
lejáratnak idejét a lejárat előtt két évvel be­
jelenteni s mivel ezt megtelte, számolnia 
kellett az épületek kérdésével. Az épülete­
ket ő is megveendőnek tartja, mert az Ohat 
földje igen sokféle s azért okvetlenül épü­
letekkel kell árverésre bocsátanunk, mert kü­
lönben visszaesés volna az eredmény.

Z á d o r Lajos esutlakozik Márk 
Endrének a Hortobágyról kifejezett nézetével, 
mert az egész világon az a nezet ma ez ural­
kodó, hogy a bérleteket minél kisebb párezel- 
lákban adja ki. 0 felveti tehát azt a kérdést 
is, hogy okvetlenül egy darabban kell az Oha- 
tot kiadni s erre nézve ismét külön tanul­
mány szükséges, addig tehát az épületek át­
vétele tekinteteben állást foglalni nem haj­
landó. 0, a szakértő bizottság kikiküldéset 
ennélfogva nem tartja helyesnek, hanem az 
első lépést okvetlenül a hortobágyi bizottság­
nak kell megtennie.

M i s k o 1 e i y Jenő elméletben tiszteli a 
Márk és Zádor véleményét, de ő mint prakti­
kus gazda óhajt a kérdéssel foglalkozni # úgy 
látja, hogy ezt a szocziális kéidés szempont­
jából megbírálni nem lehet, hanem a jog és 
pénzügyi bizottságnak is gazdasági szempont­
ból kell ezzel a kérdéssel foglalkozni. Az itt 
tehát a kérdés, hogy egy 4000 holdas birto­
kot épület nélkül bérbe lehet e adni vagy 
nem. A felelet egyszerű : nem, mármost ha az 
a bérlő elmegy, a városnak szokat az épüle­
teket, a melyeket a bérlő a város részére 
épített, erkölcsi kötelessége átvenni. A kérdés 
tehát csak az, hogy mennyiért ? Ö az épüle­
teket ismeri, s azért azt indítványozza, hogy 
a város vegye meg a szóban forgó épületeket 
összesen 40000 frtert.

Király Gyula arra a kérdésre, 
hogy a szóban lévő 4—4000 hold földet nem 
volna-e jobb kisebb részletekben bérbe adni ? 

Ü határozott n e tn-mel f lel, példát hozott 
fel erre a szovati és pallagi földek bérbeadá­
sánál, pedig azok is földek pedig — mint a 
főszamvevő is hangsúlyozta — igen sokfélék. 
Ami a Miskolczy felszólalását illeti, megjegyzi, 
hogy a szakértő bizottság is városi emberek­
ből állott, a kik szivükön viselik a város 
érdeket ; a gazdsági bizottság jobban ellene 
volt a megvételnek, mint a jogügyi, de a 
dolgot nem ismerte s a megszemlélő bizott­
ságba epen azokat a tagokat küldte ki, 
a kik a javaslatnak legnagyobb ellenségei 
voltak s ezek csinálták az öOuOO írtos be­
csüt ; ö tehát kijelenti, hogy még ez is ala­
csony ár, a melyért meg sem lesznek kapha­
tók, mert annyit megér a bérlőknek azaz előny 
is, a melyben más pályázókkal szemben a 
mai bérlet lejártakor már pályázókkal szem­
ben lesznek, ezért nekünk ezeket az épülete­
ket meg az árverés kiírása előtt meg kell 
vennünk ; indítványozza tehát, hogy a jog és 
pénzügyi bizottság is küldjön ki egy albizott­
ságot az épületek megtekintésére.

Miskolczy Jenő talán rosszul 
fejezte ki magát, de most is hangsúlyozza, 
hogy minden épület legfeljebb 50 százalékát 
éri meg a bérlő szempontjából, annak as 
összegnek a bérlet végen, amit egy szakértő 
bizottság a leglelkiismeretesobb becsűvel meg­
állapított.

Szabó József főszámvevő azt hang­
súlyozza, hogy ha a Hortobágy kérdésé a 
bérlet lejártáig megoldódik, a bérlők nem 50, 
de 70 százalékáért sem adnák a bekerülési 
árnak, mert egyszerűen kibérelnék a Hor- 
tobágvot s átszállítanák oda az épületeket.

Á b r á h á m László t. főügyész hang- 
su'yozza, hogy az épületek emeléséből a 
városra csak előny származhatott, mert ahol 
épület van, ott állatokat is tart a bérlő s a 
földet Ív övéri ti. Ami a b,-újvárosi kérdés 
illeti, az éppen ellenkező eredményre vezet, 
mutatja a szováti birtok példája, mely csakis 
azért nem adja bérbe kisgazdáknak a birto-t 
knt, mert a kisbérlők a szalmát elhordják a 
földról és csak kihasználják azt, de nem javít, 
ják. ö tehát azt az eszmét elvetendőnek

mihe sem kerülne, még sem ad orvoslást a 
panaszlók jogs sérelmeire.

Pedig ezzel nagyban be volna vágva 
az u'ja az agrárszoczialitmus terjedésének.

Egyik veszélyes vidék Szalmárvármegye 
hol a szabolcsi és az alföldi agitátorok oltják 
be a tipikus magyar paraaztba a külfóld-szülte 
nyavalyát, felhasználva minden kisebb vidék 
körülményeit és sérelmeit.

A felsö-szamosmenli vidék még meg van 
kímélve, de a talaj készül erősen ; mondják, 
hogy egyebek Pestre mentek tanulni az uj 
eszmél. Félő, n igyon félő, hogy rövidesen itt 
is kiüt a baj. E vidéken eszlelhető az elkese­
redés az eesedilápi társulat áma határozott 
tendencziája ellen, hogy a vidékei a társulat 
kebelébe vonják. Már ei is készítette a társu­
lat a kulcsot: mely szerint tetemes károsítá­
sával a föld birtokosainak, utólagos bevonás­
sal hozza kell járulni a társulat roppant 
költségeihez. Pedig tudja, érzi jól mindenki, 
hogy az eesedi láp lecsapolása e vidéknek 
semmi hasznot nem hajt, mert a láptól a 
bevonni tervezett községek 40—60 kilométer 
távolságra vannak. Érzi ezt maga a társulat 
is, s igy kerülő utón készül tervét keresztülhaj­
tani. Ugyanis kimond'» azt, hogy Szatmáriéi 
Lipkáig a Szamost hatalmas töltésekkel látja el 
hogy a vidéket az árvíztől megmentse. Hiába­
való — úgy látszik — az egész környék 
űrt- és paraszt-birtokosainak egyesült erő­
feszítése, hiába az a tény, hogy a tervezett 
tölté ek oly helyen mennek, melyen siáxedok 
óta töltés van, mely eddig is mentesítet 
minden árvíztől ; hiaba az, hogy még e tölté­
sekre sem volt szükség, mert a Szamos o ne 
helyeken torrens folyó s igy lefut a nélkül az 
ár, hogy bármi kárt tenne. Az eesedi láp 
társulaténak kell e vidék bevonása, hogy 
könnyítsen a terhein, hogy oszoljon széjelebb 
a felvett 6 millió súlya. És e társulat hatal­
mas. Tartani lehet attól, hogy keresztülviszi e 
jogtalanságot. Annyira biztos ebben, hogy az 
előkéssületebet már megtette a vidék bevoná­
sára meghatározta a fizetési kulcsot, szállít­
tatja a czövekeket a nélkül, hogy a terv 
keresztülvitélére az építési engedély —legalább 
nyilvánosan — meg volna, határoz e vidék 
sorsa felett, a nélkül, hogy a vidék ez ideig 
» társulat tagja lenne, csak azért, hogy 
ellenérveit elő ne adhassa.

Ily körülmények közt a nép elógületlón 
bizalmát kezdi veszteni s hangsúlyozza, hogy 
a hatalmasok ellenében igazait nem tudja 
kivívni.

Ehhez járul az is, hogy a rossz gazdasági 
éveket a tavalyi ínséges esztendő betetőzte, a 
nép a kis es nagybirtokos eladósodott úgy 
hogy évtized kell ahhoz hogy Isten segedel­
mével összes terheit lotörleszteni legyen ké­
pes. És éppen ezen sanyarú időben kell azt 
latniá, hogy vállára újabb örökös igazságtalan 
terheket raknak, mikor a meglevőket sem bír­
ja már.

És igy megvan a talaj a szocziális, mond­
juk : anarkisztikus elvek mohó felszívására.

És épp az er emeljük fel szavunkat, 
mert a magyarságnak Sorukat vidéken levő 
eme végvárát még meg lehet menteni a szo- 
eziálizrnus fekelyétöl. Még nem határozelt Da­
rányi m.niszter abban, hogy a tervezőit Sza­
mos töltések elkésziihetők-ft, sem abban, hogy 
a Szatmáriéi feljebb eső községek az eesedi 
lápi társulat tagjai legyenek-e ? avagy sem 7 
Mindé kérdésekben Ssatmárvármsgye alispánja 
a legkörültekintőbben, a legnagyobb alaposság­
gal járt el, s nem tek ntve a befolyást a ha­
talmat, igazat adott a népnek, a nép jogos 
kívánságának s elutasította a társulatot tülté- 
sezósi kérelmével. Ezzel megmentette a vidé­
két. Pedig az alispán ismert a viszonyokat, a 
területet, s határozata a legigazsagosabban 
döntötte el a kérdést, mely most a miniszter 
határozatát várja.

A miniszternek könnyű lesz a helyzete, 
csak hagyja jóvá az alispán határozatát, ki­
nek éleslátása fölismerte a fenyegető bajt. Ma 
még ur és paraszt együtt áll, mert összefűzi 
eme létkérdés. Ha ezt az erős lánczot szét­
törik, agy majd tág tér lesz engedve a szo- 
cziáltzmus romboló terjédósének s nem fog a 
nép hallgatni eddigi vezetőire, kik minden

tartja, hogy akár az Ohatot, akár a Horto- 
bágyol kis parezellákra osszuk. Ilyen körül­
ményekkel szemben viszont a tanácsnok min­
dig a nagyobb jövedelmezőség elérésére kell 
törekednie s ez nem engedi meg azt az alter­
natívát, hogy épület nélkül bocsássuk árverés 
alá a bérleteket. Ebből a szempontból, mert 
úgy látja, hogy a mai bérlők 10—15,000 frtra 
nem néznek akkor, ha a maguk önérzete 
forog szóban, azért azt indítványozza, hogy 
úgy tegyék meg az ajánlatot, hogy ha a 
mai bérlők kapják meg a bérletet, 50,000, ha 
nem úgy, 60,000 frtot adjon nekik az épülete­
kért a város.

Király Gyula tanáemok általában 
egyetért a t. főügyésszel, de még az 6 indít­
ványával sem látja elérve azt a czélt, hogy az 
árverésnél a mai bérlők semmi előnyben ne 
részesüljenek.

Kemény Mór dr. viszont úgy látja, 
hogy a bérlőknek az Ábrahám indítványának 
elfogadása esetén nem előnyük, de hátrányuk 
származna.

Elnök összegezvén a tárgyalás anyagát 
először a Márk Endre és Zádor Lajosnak azt 
az indítványát, hogy a kérdést a hortobágyi 
bizottságnak adják ki, melynek sürgős össze­
hívására a polgármester, mint a bizottság 
elnökét, hogy erre vonatkozó véleményét olyan 
időben alkossa meg a bizottság, hogy az a 
közgyűlésen a jövő évi költségvetéssel egyidejű­
leg tárgyalható legyen ?

A többség ezt nem fogadja o1, valamint 
Király Gyű ának azt as indítványát sem, hogy 
albizottság küldessék ki.

Következik az a kérdés, szükségesnek 
tartja-e a bizottság az épületek megvételét, 
igen, vagy nem ?

A bizottság egyhangúlag szükségesnek 
tartja.

Most felteszi elnök azt, mennyit hajlandó 
az épületekért adni a biyottság? Legalacso­
nyabb a Miskolczy Jenő javaslata, mely sze­
rint legfeljebb 40,000 frtot adjanak, megosztva 
ezt az összeget, a két bérletet a becsű összeg 
arányában es pedig az egyikért 21,500, a 
másikért 18,500 frtot számítva, ezt teszi tehát 
fel szaraimra az elnök.

A bizottság Ábrahám Lászlé és Király 
Gyula kivételével elfogadja ezt az összeget.

Márk Endre felveti azt a kérdést, hon­
nan vétessék & vételár ?

Szabó József főszámvevő indítvá­
nyozza, hogy mivel a füzes-abonyi vasút rész­
vényeire a közsegiadó alapból felvett 180,000 
Irt 2 év múlva, tehát éppen akkor, mikor az 
épületek átvétele bekövetkezik, lefizetődik s a 
költségvetésben o czélra felvett évi 18,000 frl 
felszabadul, ennek terhére a községiadó alap­
jából tartaná helyesnek felvenni az épületek 
árát.

A bizottság ehhez hozzájárul s ki­
mondja egyúttal, hogy a tanács hivassák fel, 
hogy kísérelje meg a megvételt ezen az 
alapon s ha a bérlők e fogadják, tegyen erre 
nszve javaslatot a közgyűlésnek, ha pedig el 
nem fogadnak, hirdssne meg az árverést az 
úpüleiok nélkül.

Ezzel az ülés véget ért.

*

Az eesedi láp és a szocziálizmus.*
— Saját tudósítónktól. —

Szatmár, jun. 23.
Sokan próbálják a hazánkban erősen 

gyökeret vert eme fekélycs társadalmu ragály­
nak genezisét egy általános okra vissxavezétni 
s igy egy általános, egyetemes gyógyszert 
igyekeznek felkutatni, mely egyedüli ellenszere 
legyen e betegállapotnak. Ez az általános ok 
az elégiiletlensóg. Szent igaz, hogy sok indok 
van reá. A legraéltányosabbb és a legigazsá­
gosabb kérelem is elutasittatik, ha a hatalom 
birtokosainak érdekével ellenkező. Csak a 
helyi elégületlenség okait kell katatni s látni 
fogjuk, hogy a kormány, bár tehetné és sem-

* Éppen kapóra jön ez a tudósítás a jog- » 
pénzügyi bizottság tegnapi ülésén elhangzottak 
oendant-jául. Ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe.
^ Szerk.
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erőjükkel meg akarták védeni úgy a maguk, 
mint a nép lélérdeóét. Midőn latjak hogy a* 
eddigi tanácsadók nem bírják megoltalmazni 
nyilvánvaló igazaikat, elfordulnak tőlük, * 
könnyen oda dobják magukat a sokat ígérő 
agitátoroknak, kik a hatóságok pár fogásává 
dicsekedtek eddig is úgy Szabolcsban, mint 
a Bodrogközön. Nem kell hinni, hogy meg­
szűnt a szoczializmus, mert most nyugalom 
vau T-rjed a tűz a hamu alatt is !

Nem kell kicsinyelni e kérdést, mert ha 
más vidék is látja, hogy a kormány az igaz­
ságos kérelmet meghallgatja s a bajon segi 
tülekedik, helyreáll a bizalom a hatalom es 
az őserő között es lemondana az értelmes 
magyar paraszt az utópiákról. Teljesítem a 
jogos kerelmet és nem lesz követelés. 
Nem túlhajtani a hatalmat és nem lesz
erőszak. Egy szathmári

Táviratok-
A miniszterelnök Becsben.

Budapest, jun. 25. (A »Debr.« ered. táv.)
13 á n f f v Dezső br. tegnap este a kvóta- 
tárgyalásokra Becsbe utazott s ott tartózko­
dása alatt, — mint a »Kel. Ért.« értesül 
több függőben levő személyi úgy kerül elin­
tézésre.

A háború.
Budapest, Junius 25. a »Debr.« er. táv. 

Április 21-én üzenték meg az egyesült Álla­
mok a háborút és junius 21-on szállták az 
ellenséges partra az első amerikai csapatok. 
Must már lehat tagadhatatlanul bekövetkezett 
az az esemény, amit az amerikaiak hol két 
séget okozó, hol f lliivatalos formában hir­
dettek. „.-„„-óiShatter tábornok csapómnak partraszai-
lása, bár a spanyolok elöli nein egykönnyen 
maradhatott titokban, egészben véve zavarta­
lanul ment vegbe. A tábornok most mar közel 
2000U emberrel Santiago előtt áll es így 
megvalósíthatja lulajdonképeni felad itat, hogy 
a/, ellenséges hadsereget teljesen leveri.

Santiago sorsa első sorban azoknak a 
harezoknak eredményétől függ, e melyok l’an- 
do é« .Schaft«r csapatai közt a varostól ke­
letre és északkeletre fognak vivatm. Csak az 
esetben, ha az. amerikaiak e csatákban győz­
nek, foghatnak Santiago löveteséhez. Itt pedig

gassa. A hadművelet végén egy spanyol aKyu- 
golyó eltalálta a «Texas.-t ; egy matrózt meg­
ölt és nyolez empert megsebesített. P 
nyolok majdnem közvetlenül aztán kivonu
“ ““CSt-Í j,„. 24. A .New-York He 
raid« washingtoni tavirata szerint megegyez * 
jött létre, mely szerint nem csak Németország 
hanem más hatalmak is partra szállíthatnak 
tengerész katonákat Manilában, ha az ottani 
konzulátusaik védelmére szükségessé válnék 
Itt ugyanaz az eset forog fenn, min 
Idején A 1 e x a n d r i a bombáztatasa
után volt.

Az okvetetlen Montengró.
Budapest, jun. 25. (A »Debr.« ered táv.) 

Niksicsben megjelenő »Nuvesiuje« ez. monte­
negrói laptól, mint Zárából jelentik, a posta 
szállítás jogát Ausztriában elvonták.

A Reínach úgy.
I Budapest, jun. 25. A »Deb « eree táv. 
Parisból jelentik, Reuaeh volt képviselő 
ma mint a territoriális hadseregbeli kapitány 
jelent meg a íegveluii bíróság előtt a »Siecie« 
ben Ureytusról közölt eztkke iáit amelyet 
sértőnek találtak a vezérkarra nézve. A vizs­
galat eredményét titokban tartják.

Budapest, jun. 25. A Debr. ered. táv. 
Parisból jelentik : Keinach közülte a fegyelmi 
bírósággal azt a levelei, a melyet ma reggel 
kapó t Cornvallis Couybearetól, amelyben az 
önmagát nevezi meg a »National Rewtew«- 
ben közölt ismeretes cz.ikk egyedüli szerző­
idnek — Conybearet hiteles iratok 
alapján azt állítja, hogy S eh w ara k op- 
p e n ezredes havonként 2000 frankot adott 
£szter h á z y őrnagynak, amiért J',sz- 
terházy okiratokat juttatott kezeibe, melyek­
ről Seliwarckoppennek Eszterházy által saját­
kezűién irt másolatai vannak.

Francia kormányválság.
Budapest, junius 25. (A Debr. ered. táv.) 
Párisból jelentik : A radikális párt vezér- 

férfiai tanácskozást tartottak Peytralnál, melyen 
elhatározták, hogy Delombre átveszi a pénzügyi 
tárcát és a kamara ele terjeszti a tjavaslatot 
amelynek ö a szerzője. E törvényjavaslat mel­
lőzi "az összefoglaló progresszív jövedelmi 
adót és retormalja a személyi és az ingóságokra 
vetett adót. Hir szerint a hadügyi tárezát 
Cavaignac veszi át.

HÍREK.
» Istentiszteletek. A holnapi vasárnapon 

az ev ref templomokban a következők fogják 
tartam az istentiszteleteket : a nagy templom­
ban • C s u t o r o s Albert s.-lelkész. A kis 
templomban : S z i 1 á g y i Imre s.-lelkész 
a Kossuth utczai uj templomban M í t r o - 
vies Gyula lelkész, az Ispotályt templom­
ban ■ K Tót h Kálmán lelkész. Az ág. hitv. 
ov templomban d. e. 10 órakor Materny La­
jos főesperes tart istentiszteletet.

* Képviselőválasztók szama. Debre­
cen város központi választmánya az összeíró 
küldöttségek munkálatai alapján összeállította 
a2 országgyűlési képviselőválasztók 1899 évre 
érvényes ideiglenes jegyzéket, amely szerint a 
képviselöválasztók száma utczánként és kerü­
letenként igy oszlik meg :

I. választó kerületben :
Peturban 6*4
Gsapő-utczán 4*7

együtt 1091
II. választó kerületben :
Halvan-utczán 441
Piacz utezán 752

együu 1193
III. választó kerületben :
Kossuth utezán 509 
Varga utezí n 677 

együtt 1187
A három választókerüleiüen tehát össze- 

sen 3471 valasztópoigar íratott össze. 283-mal 
több mint 1898-ra. A választók száma szapo­
rodott Peterfiau 86, Csapó utezán 46-tal,
(vagyis az I. kerületben -32-vel) , Hatvan 
utezán a szám változatlan, — de mar Piacz 
utezán 130 a növekedés; Kossuth utczan 23 
a szaporodás, Varga utczan 2 vei kevesebb a 
... ........ « Hl ko.rmetbeu 21 gyei

nehéz munkájuk lesz1
A spanyolok nevezetesen Lervera Ka­

tonát már ismételten bebizonyítottak, hogy ér­
tik a mesterségüket és nagyon is képesek az 
erélyes védekezésre. Végzetessé válhatnék ra­
juk nézve inkább az, ha valónak bizonyul, 
hogy a fölkelők tényleg teljesen körülvettek a 
várost, a mely ez esetbeu 60,000 lakosúval, 
a kik máskülönben ében halnának, kénytelen
volt magát megadni. .

A madridi kamarában ismét zaios jele­
netek játszódták le, a mi a szintén a nem 
igen emelkedett hangulat mellett bizonyít.

Legújabb táviratok a következők :
Madrid, jun. 26. Mantorola tengernagy­

tól Havannából érkezett távirat megerősíti 
az előbbi jelentéseket és hozzáteszi, hogy az 
amerikaiak tegnap reggeli 7 óraiul délelőtti 
11 óráig lövöldöztek a Morro-erödre és egyéb 
erődítésekre. Az ütegek védelmezik a santia­
gói öböl bejáratát.

Ncw-York jun. 25. - Az »Lweniug 
World« közöl egy washingtoni táviratot, a 
nitóiy szerint azt hiszik, hogy jelenleg nagy üt­
közet folyik Sehafler tábornok hadserege es a 
spanyolok közt. A kábel-összeköttetés Guanta­
namo val megszakadt. Az onnan érkezett utolso 
jelentés azt mondta, hogy minden pillanatban 
várjak, hogy a csatározásból nagy csata fej­
lődik ki. . . 0.

News-Port-News (Virginia) junius 24. 
A Santiugoba rendelt »Yale« segéd-czirkáló- 
hajó tegnap estu 6 órakor a csapatokkal el­
indult. ,,

Ncw-York, jun. 14. A »World« Santiago 
de cubai távira a szerint a »Texas« amerika. 
hadihajó elhallgattatta a Socapa erőd ütegeit 
A «Texas« színlelt támadást intézett, hogy az 
amerikaiak partraszállását Baiquirinál támo-

Előfizetési felhívás.
A búcsúzó évnegyed végével ismét kö­

zönségünkhöz fordulunk, kérve továbbra is a 
ioakeratu támogatást.

Nagyhangú ígéreteket nem teszünk, egy­
szerűen hivatkozunk múltúnkra és jeleuüukre 
s hisszük, hogy nem hiába tesszük ezt.

A varos és a közelvidék ügyeit egy helyi 
lap sem tárgyalja oly kimerítően, mint mi s a 
délután megjelenő lapok közül csak a »Deb- 
rcczcn« tart állandó fővárosi tudósitót, ki a 
leggyorsabban értesít a világ eseményeiről.

A helyben délután megjelenő lapok kö­
zött azonban nemcsak tartalomra, hanem 
időre is az első a Dcbrcczen, a meny­
nyiben azoknál legalább egy órával koráb­
ban megjelenik s ezzel is a közönség érdekét 
szolgálja,

Abban a reményben, hogy ezeket az 
áldozatokat a t. közönség megérti és méltá­
nyolja, bizalommal kérjük a további támoga 
last és az előfizetések megújítását.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egész évre — — — 10 frt
Félévre — — — — 5 »
Negyedévre — — — 2 frt 50
Egy hóra — — — — 1 *
Egyes szám ára 4 kr, s kapható minden 

hírlap elárusítónál és dohánytőzsdében.

létszám ;e szerint a HL kerületben 21 gye. 
többen élhetnek legszebb polgári jogukkal, ha 
netalán erre alkalom nyílnék, amit természe­
tesei» nem kívánunk. Különleges alkalomból, 
ha azonban Bánffy megint egy altalaaos 
választást látna jónak ám lassúk 1

* Az uj iparfelügyelönk. Mint mar em­
lítettük több Ízben lapunkban, hogy a keres­
kedelmi miniszter az iparfelügyeletet decent­
ralizálta s egy kir. ipari főfelügyelő alatt az 
országot 4 iparfelügyeleti kerületre osztotta, 
melyek egyikének székhelye épen Debreezen. 
Elrendelte a miniszter ugyanekkor azt is,hogy 
az illetékes iparfelügyelők neveit a törvény­
hatóságok területén fennálló elsőfokú ipar­
hatóságok az összes ipartelepi gyártulajdono­
sokkal közöljék, hogy azok a kisipari főfel­
ügyelő s a kur. iparfelügyelő nevét és címet 
a gyár vagy telep munkaterm inek könnyen 
látható helyein o.vashatóan kurva állandóan 
kifüggesztve tartsák. A városi tanács ezt a 
rendeletet kiadta az elsőfokú iparhatóságnak 
s Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány néhány 
nappal ezelőtt kibocsátott rendeletében ennek
eleget is tett, tudatván, hogy a kir. iparfö- 
felügyelő neve dr. B e k é s s y Sándor $ 
lakása Budapest, a debreezeni kerületi kir. 
iparfolügyelő nevű pedig R é t b y Menotti. 
Áz egyes ipartelep tulajdonosok a rendeletnek
immár legnagyobbrészt meg is feleltek.

* Érdekes kirándulás. A debreezen 
gazdásági egyesület folyó hő 26-án vasárnap 
d. u. tanulmányi kirándulást rendez a gazda 
sági tanintézet gazdaságába. Megtekint 
kerülnek ez alkalommal különösen: 1. * '
kir. központ, dohány kísérlet, állomás l«pe, 
hol a különbözően termelt dohányok és doha T 
lajok láthatók. 2. A növénytermelés, k'serte^ 
téren végzett összehasonlító termelési k 
keresztbe vetett őszi gabona. - d. w>V 
ültetett burgonyavetés. 4. Nyolczfele re 
fűkaszáló gép. Miután most aratás előtt ge^ 
dekesebb és legtanulságosabb e m‘‘* asJ ér. 
került gazdaság megtekintése és u

Ier. ■ < ,*.» W*;, • *7 + 0 ' ■% y
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dekkel bírhat az országos dohány kísérleti 
állomás első évi működésének minőségéről 
meggyőződni, a debreezeni gazdasági egyesület 
a m. kir, gazdasági tanintézet igazgatóságával 
együttesen készsagesen fogja bemutatni a fent 
jelzetteket. A debreezeni gazd. egyesületi el­
nöksége felhívja Debreczen gazdaközönségét, 
hogy ez érdekes tanulmányi kiránduláson mi­
nél azonosabban réxztvegvenek. Találkozás a 
Pallagi intézeti majorban f. hó 2 6-án vasárnap 
délután 3 orakor.

* Eltűnt egy kisleány. Hanem még nagyon
kiesi, csak 11 eves es ebben a korban meg 
sem szoktak az ilyan eltűnések megmagyaráz­
hatók lenni. Nagy Rajna János jelentette be 
a rendőrségnek, hogy 11 éves Mari leány 
eltűnt napok eiőtt az olajütőben levő laká­
sáról.

* A Símonffy ház eladó. Simonffy 
Emi! több városi bizottsági tag tanácsára (?) 
tegnap isméi [elajánlotta inegvetel végett a 
városházával szemközt lövő piaezutczai há­
zat. Noha — mint mondja — jelenleg maga­
sabb bért kap e házért, mint akkor, midőn 
125000 frtbau szabta meg az árát, ezúttal 
102 ezer forintot kér érte a várostól.

» A Czion egylet alapszabályai. 
Ezelőtt a »Zion» -uuk írták és igy ismeri az 
egész Debreczen, de úgy mondtak eddig is. 
amint a czirnet irtuk, csak természetes telni 
liogv mikor a télen revízió ala vette ez a 
derek egylet az alapszabályait, kitörülte ne­
vének németes helyesírását és kimondta, 
hogy «C/.ion« néven fogja magát azoknak 
megerősítésétől kezdve nevezni. Ez most — 
mint értesülünk —: bekövetkezett, amennyiben 
tegnap leérkeztek az egylet elnökségéhez az 

a bemutatási záradékkal 
sikert további müködé-

uj alapszabályokat
ellátva, kívánunk 
sebez.

* Elzüllött

* Az ohati kutak. Valóságos jótétemény 
akár az oázis a sivatagban, az a két uj kút 
az Ohaton, melyet a városi tanács megbízása 
f lytán mostanában furatotl házilag a mérnöki 
hivatal. Az ohati népes majorok lakossága 
eddig ásott kutakra voltak utalva, a melyek 
kevés és egészségtelen vizet szolgáltattak. A 
külső és belső Ohaton e két kút fúrása által 
elért kedvező eredmény annál örvendetesebb, 
mert inig a hortobágyi puszta egy másik ré­
szén, a mátai telepen sikertelenül fúrtak le 
száz méternél nagyobb mélységre : a behő 
ohati kút 73 71, az ohat—telekház! kút pedig 
87.17 méter mélységből igen bő és egészséges 
vizet ad. A kút kút felszerelés nélkül az előre 
nem látható hosszú és nehéz munka miatt 
3404 frtba került. A két ohati kulnál még 
nevezetesebb, valóságos geológiai érdekessége 
a Hortohágynak a régóta ismeretes keserű 
vizű kúton kívül a Vajda laposon tavaly fúrt 
kút, melynek vizében éghető gázok fejűidnek, 
ép mint a püspök-ladányi tűrés artézi kút vi­
zében. A vajda-laposi kútnak az a nevezetes­
sége, hogy artézi vize van.

* Névmagyarosítások. A belügyminisz­
ter megengedte V a n c s u Mihály debre­
ezeni lakosnak, hogy úgy a saját, mint kis­
korú gyermekei vezetéknevét »Erdély !«• 
re változtathassa. Stein Simon debreezeni 
lakosnak szintén megengedte a belügyminisz­
ter hogy a sajat valamim kiskorú gyermekei­
nek vezetéknevét Szendére valtoztat-

* Eljegyzés. Biró László vasúti 
alkalmazott holnap tartja eljegyzé-i ünnepélyét 
Kazla József helybeli polgár kedves és szép 
leányával : Monkával. Áldás es szerencse 
kísérje őket az élet utain.

Ajándék a szegényháznak A város
KV' I t.v 1   ... . .. I. A I. Ír ,, It I I I /I t I L I

gyógyszerészsegéd. Alig 
tudott a lábán állam Dorozsai Arthur gyógy­
szerész-segéd. mikor a rendőrkapitány olé ál­
lították — koldulásért. A Nagyerdőn koldul­
hatott részegen a 32 éves erőteljes fiatul em 
bér, szidalmazva azokat, akik pénzt nem ad­
tak. Az erdőmester lakásába is behatolt es ott 
fenv ege tőd zött, mert mit sem kapott. Lltolon- 
ezoijuk illetőségi helyére Felső-Visora.

* Rajzkiállitás a főreáliskolában. Mint 
minden iskolai ev végén, az állami főreál­
iskola az idén is rajzkiállitást rendez a 
tanulók dolgozataiból. Az ügyesen csoportosí­
tott és legnagyobb részben szép kivitelű 
rajzok f. hó 26. és 27. napján tekinthetők 
me.r a főre tliskola geometriai és szabadkézi 
rajztermeiben, naponként d. e. 9—12 óráig.
A kellemes és tanulságos látványt nyújtó 
rajzkiállitást ajánljuk a szülék és iskolabará­
tok figyelmébe. .. ,

* Ezüst lakodalom. Sokan osmerbctik 
azon sajátságos, gömbölyű és tisztán olvasható 
írást mely nem a modern glédas magatar­
tást,’sem egészen a régi dűlt formát követi ; 
csak a kettő között áll vagy foly rendületle­
nül Sokan, mondok, kik a törvénykezesben, 
vagy magában a kir. törvényszéki palota csar­
nokaiban un fordulnak. De nemcsak a gömbölyű 
írást de magát a sok acta névtelen jegyzőjét 
is ösmerhati régi magyar typikus alakjaro . 
Nevében három gömbölyüseg van, valószínű 
ezen gyakorolta Írásának kerekdedseget O 
maga pedig oly megcsontosodott hivatalnok, 
hogy vasszorgalmában egészen az irodai sző­
kéhez nőtt ; a járásában mintegy oda tapadva 
kenzeliük és az irodatiszt sokszor önkéntelenül 
olvasta utána a székeket. Hat lábon de azer 
nem nagy lábon él a G0 éves tonr nyszek, 
tisztviselő. Van egyetlen leánya, kiről regen 
zengett vala a nóta, midőn meg hasonnevű 
képviselő verte itthon a mellét és az or 
szágahzban a debreezeni nagy por , 
járt néha azt a torkára visszafojtották. A csa 
adi köre a legszűkebb amennyiben szorgalmas 
felesége a harmadik a czaládi »entelyben
Holnap üli a családfő h.vataloskodásának 26
éves jubileumát. Azért, hogy igen része 
söl drágaság! pótlékban, sem ® ™J* „■ \ .
lesi fokozatban, fokozza "rli“ie , • aj, 
ről a sok jó kívánság, kikkel magunk s ósak 
art kiáltjuk : Isten éltesse K o r o s s y 
Károlyt.

szegényházat Márk Endre egyházkerületi és 
kollégiumi ügyész ismét szép ajándékkal lepte 
meg. A szegényház imaterme számára csinos 
fiszharmómumot küldött. Ugyan > karácsonykor 
bibliákat és zsoltárokat ajándékozott az ottani 
szegények lelkiépülesére, apósa Lengyel Imre 
egyh. megyei gondnok és Lengyel Imréné úrnő 
pedig nem rég szószékkel, urasztalával és dí­
szes térítővel szerelték fel a városi szegények
imaházat. „ .,

* Az iparos ifjúság önkepzo egyleté­
nek dalköre a jövő hó 2-án tartja dalestelyét 
a »Margit« fürdő dísztermében Azok, kik a 
dalkör választmánya áltál meghívásra kije­
lölve lettek, személyesen fognak a dalkör és 
illetve az egylet tagjai által f. hó 26 án, va­
sárnap, a délelőtti órákban felkerestetni s a 
dalestél yen való szives megjelenésre felké-
retui. . a - •* A városi ménes kiselejtezese. A városi
ménesrendező bizottság tegnap tartotta meg a 
Hortobágyon az évenként szokásos kiselejte­
zést Ez alkalommal 7 korosabb és 12 drb 4 
éves mént jelöltek ki az augusztusi vásáron 
való eladásra. A méneseket, a selejtezés alkal­
mából megtekintették Fadlallah alezredes us 
Pevezet méneskari kapitány az eperjesi méntelep 
parancsnoka is kik a méneskezelés korul 
tapasztalt rend es fegyelem, valamint a ménesek 
kitűnő karban volta fölött többször nyilvání­
tották elismerésüket. Különösen meglepte őke 
az elért tenyésztési eredmény. Ez evben *1 
anyakunczátöl 41 csikó származott.

* Dijnokok figyelmébe! Mindazon, 
bármily hivatalokban avagy intézetekben díj - 
noki minőségben alkalmazottak, kik óhajta­
nának a dijnok mint segélyző s nyugdtjegye- 
sületbe belépni : szíveskedjenek megjelenni a 
folyó évi julius 17-én azaz vasárnap delu án 
2 órakor Iklódy János egyleti jegyző áltál a 
Hungária épület Il-'k emelet adóügyi hivata­
lában tartandó értekezleten.

* Ismét műkedvelő előadás. Azon ipa­
ros ifjak, kik tavaly a czigánv népszínműt 
elő adiák nagy hatással, újra » .J
jövő hó 10-én egy jótékony cze u műkedvelő 
előadást; ssinre kerül ez alkalommal : 4elhő 
Klári népszínmű, melynek főszerepét követke­
zők játszák : Felhő Klári Schnell Emma, Aba 
« j.j.. ír™iinrirv Ernő. Tenner Kdám, farkas

Fanton István, G^rgő Schmid Lajos, Bálint 
Vízvári Jenő, Pönyen plébános, Körmendy 
Géza, Bencze mindenes Szabó József.
Az előadás iránt nagy az érdeklődés, mivel a 
tavaly előadott czigány népszínmű oly nagy 
halassal adadott elő.

* Próbaéneklések a* izr templomban 
Utóbbi időben a zeneszeretőknek bő alkalmuk 
nyílt szép hangokét hallani. A próbaéneklések­
re meghívott kantorok valóságos operai előa­
dásokat tartottak az izr. templomban, hol vá­
rosunk előkelőségéből számosán jelentek meg 
A napokban a »brudy«-1 kántor éneklése al­
kalmából a tisztikarból számosán voltak ott 
tegnap este pedig Perciel József tábornok 
fiával is jelen volt az istentisztelen, meghall- 
gat»ndó a szép enekut.

* A közkórház szemészeti osztálya. Dr. 
Ujfalussy József igazgató főorvos és a kor­
házi bizottság, valamint a közigazga'asi 
bizottság javaslata folytán a városi tanács 
nem rég azt kérte a belügyminisztertől, hogy 
a debreezeni közkór ház szemészeti osztályát 
önálló osztállyá, a szemészeti rendelő orvosi 
állást pedig osztályorvosi á'lásra emelje, 
tekintettel arra, hogy a sebészeti osztály 
alosztályát képező szemészeti osztály teljesen 
önállólag vezettetik, ezen alosztályon működő 
dr. Somogyi Zoltán a betegek gyógykezelésé­
nél a nagyszámú műtétek végzésévé! igen 
dicsére'es tevékenységet fejt ki. A belügymi­
niszter válasza tegnap érkezett meg és csak 
rés ben teljesiti a tanács kérelmét. Ugyanis a 
városi kör kórház szemészeti osztályának ön­
álló osztálylyá való emelései, a szemészeti 
rendelő orvosnak osztály orvosi rangba es 
fizetésbeemelését nem engedélyezheti, mivel a 
kórház szemészeti osztálya nem olyan nagy, 
bogv külön osztályorvos alkalmazásai tenné 
indokolttá, különösen, midőn a kórház ápolási 
dija jelenleg is nagy. Másrészről azonban dr. 
Somogyi Zoltán érdemes működésére való 
tekintettel, az ellen nincs észrevétele, hogy 
nevezett osztalyorvosi czirnet kapjon és hze- 
téze felemeltessék.

* Állami mének selejtezése. A debre­
ezeni méutelap osztály ménjeinek selej'ezése a 
folyó évben július hó 12-en fog megejteni. A 
selejtezést Losonczy Mihály miniszteri taná­
csos Buda h a z y Kálmán miniszteri titkár 
és FadlallahelHadad Mihály alezre­
des fogják bizottságilag eszközölni. Ez alka­
lommal az előre haladt koruk miatt kiselejte­
zett tenyésztésre még használható mének mind­
járt a helyszínén el fognak adatni.

* Meghívó Schaf János táneztamtó 
Folyó évi julius hó 3-an azaz vasárnap a 
»Korona« czimü tánezteremben táneztánitása 
bevégzése alkalmával záróvizsgával egybekö­
tött zártkörű utolsó-estéin rendez. Zenész : 
Pityu Józsi és zenekara. Kezdete este 8 órakor.

András, Kaliczky Ernő, Tenger Kdám, Farkas 
1 aios Dsik Vendel, Menyhárt 

S' c s i k Istók Tulnik József, 
Fátyol Ferkó Kovács Mihály, Szita Pista

Előkészületek a tanárgyiilésre,
junius 25.

Az. országos középiskolai tanáregyesület 
debreezeni n agygyülé sír e vonatko­
zólag az alábbi felhivaiok közlésere kerettuns
fel :

Az országos tanáregyesület horto- 
báevi kirándulása. Az országos tanáregye­
sület közgyűlése alkalmából alakult kiindu­
lást rend zö bizottság o hó 12-én délután ér­
tekezletet tartott s ezen a hortobágyi kirán­
dulásra nézve a következőkben állnpodtak meg 
Jul. 6-án réggé, 8 órakor külön vonattal in- 
dúl a társaság az államvasutak nagy allótna- 
sail a kirándulásra s a Horlobágyra 10 óra­
kor érkezik. Rövid villásreggeh után a tanar- 
egvesület tagjai az ott rendelkezésre álló ko­
csikon fogjak a gulyákat, méneseket stb. meg­
tekinteni, Déli 2 órakor ebéd s délután 3 óra 
26 pereikor a rendes vonattal visszatérés. 
Érkezés Debrecxeube 5 óra 29 perczkor.

A kirándulásra a bizottság a helybeli 
vendégeket is szívesen látja s ezek a külön, 
vonatra személyenként 60 krért kapnak jegyet 
s az egész ellátásért 1 frt o0 krt űzetnek. 
Uüt a kü ön vonatra érvényes, mint ellátási 
jegyek f e. jul. 2-ig Király Gyula tanácsnok



hivatalos helyiségében és Szentkirályi Tiva­
dar helyiségében váltba ók.

A nagybányai kirándulásra a tanár egye­
sület tagjai közöl száznál már többen je ent- 
keztek s minthogy több kiránduló elszállásolá­
sa akadályba ütk öznék, erre a jelenkezéxek 
már be vannak fejezve. A kirándulási bi­
zottság.

II.
Elszámolás és felhívás. Az orsz. tanár 

egyesületi közgyűlés tagjai elszállásolási költ­
ségeinek fedezésére alu Írott kezeihez eddig a 
kővetkező szives adományok folytak be , u. 
m. Dr. Kola János, Láber Mihály, Gsath Zsig- 
mond, Szilágyi Imre, Aczél Géza és Berger 
Jenő uraktól 5—5 frt, Balázs Ödön, Eritz 
Ernő, Dicsőii József és Tárkányi Péter urak­
tól 3—3 frt, M le Pál, Oirokocsi Végh János, 
Czabán Dániel és Dr. Tüdős Kálmán uraktól 
2—2 frt, Medgvessy Ferencz, Gerster Gyula, 
Kajari Lajos, Latinovics Mihalv, Budaházy 
Albert, Tatay Ferencz, Sz. Szabó László, 
Szojka Gyula és Fráter Gvula uraktól 1 — 1 
forint összesen 59 frt. Amidőn az igen tisztelt 
adakozóknak a bizottság nevében meleg kö­
szönetéinél nyilvánítom, egyszersmint felkérem 
a I, közönséget, hogy a lenti czélra szánt 
becses adományaikat minél előbb kezeimhez 
juttatni szíveskedjenek. Oláh Károly ta­
nácsnok.

HL
Felhívás. Felkéretnek azon t. urak, 

testületek es intézetek, a kikhez a tanüregye- 
eüleii közgyűlés elszállásoló bizottsága áltál 
szállások, lógatok és adományok gyűjtésére 
vonatkozó nyomtatott felhívások küldettek, 
hogy azokat kitöltve vagy üresen legkésőbb 
48 óra alatt a katonai ügyosztálynál (Hun­
gária palota ll-ik emeleti 15-ik ajtó) vissza 
juttatni szíveskedjenek.

IV.
A sajtóbizottság ülése. A tanáregyesület

közgyűlésének elöké-ziiése czéljabol alakított 
szerkesztő és sajtóügyi bizottság tagjai vasárnap 
d. e. 10 órakor a városháza kis'anácsterméban 
rövid tanácskozásra gyűlnek össze, melyre a 
meghívókat már kibocsátotta D ó c z i Imre 
egyházk. küzépisk. felügyelő, biz. elnök.

Városaink népesedési viszonyai 1777-ben.
Ezzel a cziminel rendkívüli becses és 

igen érdekes füzet jelent meg. T h i r r i n g 
Gusztáv dr. egyetemi docens, a s.ekes-fővárosi 
statisztikai hivatal aligazgatója, hosszas kuta­
tások és valódi hangyaszorgalommal összehor­
dott anyag alapján megírt egy, Magyarország 
városainak a múlt évszáz hetvenes éveiben va­
ló viszonyairól szóló tanulmányt, amelyet az 
tán fel is olvasott a Magyar Fö'drajzi Társa­
ságnak 1897 deczember 9 én tartott ülésén. 
Most nyomtatásban jelent meg ez a munka, 
a melyből a következőket emeljük ki :

1777-ben hivatalos karakterű összeírás 
volt Magyarorszag városainak népességéről, a 
mely összeírás aztán jelentés alakjában latin 
nyelven nyomtatásban is napvilágot látott. A 
conscriptio — így nevezték — barmineznyolc 
szabad királyi várost ölel föl és pedig

a Duna jobb pártjáról : Sopron, Buszt, 
Kőszeg, Győr, Komárom, Székesfehérvár vá­
rosokat ;

a Duna bal partjáról : Pozsony, Szent- 
György, Bazin, Modor, Nagy-Szombat, Sza- 
kolcza, Trencsén, lieszterczebánya, Zólyom, 
Breznóbánya, Libetkánya, Korpona. Körmöcz- 
bánya, Selmeczbánya, Bélabánye, Bakabánya, 
Esztergom varosokat ;

a Duna-Tsza közéről; Budapest, Szeged, 
Zombor, városokat;

a Tisza jobb partjáról : Bártfa Kis-Sze- 
ben, Eperjes, Késmárk, Lőcse, Kassa váro­
sokat és

a Tisza bal partjáról ; Felsőbánya, 
Nagybánya, Szatmár-Németi és Debreczeu 
varosokat.

Ennek a 38 városnak az önzés népes­
sége akkoriban 269,655 lólekre rugóit. 1720tól 
1777-ig, 57 év alatt az említett városok roha­
mosan szap íródtak lakosság tekintetében és 
13 ama városok száma, a melyek lakossága

egy fél évszáx alatt megkétszereződött. (!) A 
népesség deinográGai viszonyait illetőleg érde­
kes megemlitani, hogy a mig például a mai 
nap a városok népességében a nőnem tekin­
télyes túlsúlyban van, (amennyiben ezer férfira 
9 törvényhatósági városokban 1084. Budapes­
ten 1066 nő jut) addig a XVIII század szóban 
forgó időszakában a szabad királyivarosokban 
még a férfinem volt számosabb. Az említett 
38 varosban ugyanis 136.181 férfi és 133374 
nö találtatott, azaz ezer férfire csak 978 nő 
jutott. Ennek n'mi magyarázatát az adja. 
hogy egyes városok kiváló tanintézeteit nagy 
számmal kereste föl a vidéki fiatalság mely 
— a dolog természetnél fogva — majdnem 
kizárólag fiukból állott.

A consriptio külön rovatban mutatja ki 
az idegen helyről tanulás czeljából ott idéző 
fiatalságot és az erre vonal kozó adatok leg- 
tökb esetben kimagyarázzák a gyermekek kö­
rében mutatkozó tiutöbbletet. így Nagy Szom 
hatban, ahol 1777-ken több rendbeli hittani 
intézet mellett még az ez év végen Budára 
(és onnan kevéssel rá Pestre áthelyezett) 
egyetem is fennállott, nem kevesebb mint 
700, idegen helyről való fiútanuló találtatott, 
leánytanuló ellenben csak 12 ; Kassa és 
Debreczen iskolái, amott az akadémia és 
srchi-gimnázium, itt » református kollégium, 
azintén számos fiatanulót (434 és 310) von­
zottak magukhoz, a kikkel szemben csak 24, 
illetőleg 32 idegen leánytanuló akadt ott. A 
kettős főváros számos iskolája még nagyobb 
számmal gyűjtötte a maga falai közé az 
ország tanulni vágyó fiatalságát. Budán 634, 
Pesten 496 idegen eredetű fiútanulót írtak ösx 
sze, mig Pest iskoláiba mindössze csak 34, 
Budára egyetlen egy idegen születésű leány 
sem iratkozott be

A családi állapotot illetőleg azt találjak, 
hogy a városokban a férfiak közül Gl‘5%, 
a nők ktzül 60 6% élt házasságban, mig jelen­
leg 60.5% és 54.5%.

Igen érdekesek a hit felekezeti viszonyok 
is. Az 1777. összeírás szerint ugyanis volt 
az összes várasokban 175.116 római katolikus 
és 94.539 egyébb vallásu, vagyis a lakosságnak 
64. 9 százaléka volt római katolikus és csak 
35.1 százaléka vol> más felekezstü. Ebből 
94.539 egyéb vallásuból is 85 százalék volt 
ágostai és helvét hitvallása, a többi — néhány 
száz zsidó kivételével — görög keleti Abban 
az időben tehát a protestánsok aránylag jóval 
nagyobb számban voltak, mint ma, a mikor 
ugyanazokban a városban csak 19.5 százaié 
kát teszik a népességnek. Szembeötlő a zsidók 
gyarapodása. Az évszázadokon át érvényes 
tilalmak következtében a zsidók, kik csak II. 
József alatt jutottak némi szabadsághoz, még 
Mária Terézia korában is csak nehány város­
ban élhettek : az 1782-ki konskripcziő szerint 
Magyarország összes varosaiban csak 732 zsidó 
élt, még pedig Trencsénben 327, Újvidéken 
174. Szakolezán 85, Bártfán 43, Szt-Gyürgy

1155, Szegeden 28, Pozsonyban 19. Mod ron 
és Komáromban 4, Kétséget nem szenved 
hogy 1777-ben még csekélyebb volt a számuk 
erre néyve azonban közvetlen adatok nincse­
nek. Hogy azután miként gyarapodott számuk 
egyrészt nagy szaporasnguk, másrészt bekö 
töz edés által, annak tüzetes tárgyalása o ta­
nulmány keretén kívül esik : elég legyen arra 
utalni, hogy ugyanazokban a városokban, a 
melyekben 1782-ben csak 732 zsidó élt, az 
utolsó népszámlálás szerint ma 246.000 izrae­
lita találkozik.

A szinészproletariátus meg­
szorítása.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, jnn. 25.

Érdemes reformot tervez az országos 
sxinéazegyosület : elejét akarja venni annak, 
hogy hívatlanok tóduljanak a szinészpályára, 
Kidolgoztatott és elfogadott egy szabályzatot, 
mely megszorítja a szinószegyesüietbe való 
belépést és ezzel útját állja, hogy oda nem 
valö elemek — a színészetnek és társadalom­
nak kárara — befurakodjanak a magyar szí­
nészetbe. A szabályzat a következőket foglalja 
magában :

1. Az országos szinészegyesületbe felvé­
teli vizsgálat nélkül senki sem vehető fel.

Kivételt alkotnak az országos színészet! 
akadémia es opera-iskola végzett növendékei 
a kik oklevelük alapján lépnek az egyesületbe.

2. A kik harmincz éves életkorukat meg­
haladták, gyakorlati felvételi vizsgálata egyál­
talában nem bocsáthatók.

3. A felvételi vizsgalatot sikerrel kiálló t 
növendékek csak gyakorlatra vehetők fel, még 
pedig a körülmények és a vizsgálatot tevő te­
hetségéhez képest két vagy egy évi gyakorlati 
időtartamra.

Rendes tagul gyakorlati idő nélkül csakis 
olyanok vehetők fel, rendkívül és kivételes 
esetekben, a kik valamely hazai vagy külföldi 
színpadon kiva ó teketségüknek jelét adtak.

4. A gyakorlatra bocsátott növendékek 
gyakorlati idejük letelte után véglegesen fel­
vételüket kérhetik, de e végből a felvételi bi­
zottság elölt újra vizsgálatot kell eniiös,

5. A gyakorlat idő elteltével a gyakorla- 
tos tartozik az igazgató és » bizalmi férfi ál­
tal kiállított bizonyítvánnyal igazolni hogy :

a) az egész giakorlati időt megszakítás 
nélkül valamely színtársulatnál töltőtte.

b) hogy magát kifogástalanul viselte és 
kellő szorgalmat tannsitoit,

c) hogy az egyesülettel szemben minden 
kötelezettsegének eleget trtt.

Szükség esetén a felvételi bizottság or­
vosi bizonyi ványt kívánhat az illető egészségi 
állapotáról.

6. A ki a kitűzött gyaborlati idő alatt 
működésben n-m volt és ennek okát, elfogad­
ható akadalvaít nem igazolja, egyesületbe való 
feivéteiet nem kérelmezheti de ismételten 
gyakorlatra bocsáthetó. A ki másodízben nyert 
gyakoriét! engedélyével nem él, ahhoz való 
jogát egyszersmindenkorra elvesztette.

7. A ki gyakorlati engedélyét bármi ok 
miatt elveszti többé felvételi vizsgálatra nem 
bocsátható.

A felvétéli vizsgálatra az alapszabályok 
által kijelölt időben kell folyamodni, a ki a 
kijelölt időben teljesen fölszerelt kérvényét be 
nem adja, felvételi vizsgálatra nem bocsátható.

9. A kérvény felszereléséhez okvetlenül 
szükséges :

a) Sajátkezüleg Írott és aláíróit kérvény 
az egyesület lanácsához, a felvételi vizsgálat­
ra bocsátás iránt.

b) Születési bizonylat (keresztlevél).
c) Kiskorúaknál (nők 18, férfiak 24 éven 

alul) a szülőknek vagy gyámnak hatóságilag 
igazolt aláírásával ellátott beleegyezése.

d) Hatósági erkölcsi bizonyítvány.
Férjes nőknél, vagy olyan hajadonoknál

a kik közvetlen szülői felügyelet alatt allanak 
és azt igazolják, erkölcsi bizonyítvány mel­
lőzhető.

e) Iskolai bizonyítvány.
Kellően fel nem szerelt kórvényeK figye­

lembe nem vehetők.
10. A ki felvételi vizsgálatra bocsáttatott 

de azon nem jelent meg, a legközelebbi felvé­
teli viz-gála'ra újra teljesen felszerelt kervóny- 
nyel tartozik jelentkezni.

11. A felvételi vizsgálatra jelentkezőktől 
megkivá.itatik :

I. Színpadra alkalmas hibátlan kü ső.
II. Megfelelő énekhang, vagy tiszta, csen­

gő beszélő orgánum, fősuly fektetendő a tiszta 
kiejtésre, a szavak, magán- és mássalhangzók 
helyes hangoztatására.

III. A kik a drámai szakra készülnek, 
azoktól a magyar irodalom jeleseinek, külö­
nösen színműíróknak, kiválóbb irodalmi müvek­
nek úgy a világirodalom általánosan ismert 
színműírónak és színmüveinek legalább némi 
ismerete.

Az általános műveltség mértékét a felvé­
teli bizottság belátása szerint alkalmazhatja.

12. Nyelvhibával bírók csakis a legkivé- 
telesebb é? külön megokolt esetekben ve- 
hstők fel.

13. Színházi karmesterek, kik az egye­
sületbe felvététni óbajtatnak, okiratokkal kö­
telesek igazolni, hogy :

a) valamely zeneakadémiát vagy karmes* 
ter-képesitőiskolát kielégítő sikerrel v^Re**"c.’

b) hogy valamely hazai vagy külföldi
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színháznál mint karmesterek már legalább egy 
éret töltöttek;

c) hogy a harminczöt éves kort túl nem 
haladták;

d) Hatósági bizonyitványnyal kötelesek 
igazolni, hogy fedhetlen előéletiiek és magyar 
állampolgárok.

15. Súgóknak jelentkezőktől megkívánt a- 
tik : a) súgásra alkalmas tiszta hang , b) ér­
telmes kiejtés, (,) gyors és folyékony olvesási 
képesség; d) az általános műveltség mértéke 
a súgóknak jelentkezőkre is kiterjed.

Nyiit-tér.
Mattom

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE
gyógyhely Budapest, (Budán).

Idény : május 1-től szeptember 30-ig.
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J. nagy korona-utcza 23. 
az országos egészségügyi tanács r. k. tagja. Egész­
séges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — 
Pontos közlekedés a társaskocsÍKon reggeli 5 órától 
kezdve. Állomási hely: Ferencz-Józeef-tér, a aégi 

Lloyd-épüle közelében.

mm,
Steierországban.

Gyógyeszköaök; Alkalikus- muriatikus fotrá- 
Lok, savó, tehén- és kecsketej, [Száraz etetés 
kefir; fenyő és orvosi inhalláczió, forrás-fecs 
kendezések az egyes kabinokba, pneumaUku, I 
kamara, szénsavas aczél és pezsgő fürdők I 

Hidegviz-g^ ógyintézet.
Idény ; május 1-től szeptember végéig.
Felvilágosítás és prospectus ingyen, lakás meg­

rendelések
Gleichenborg gyógyigazga- 

tóságánál.

Eladó ház.
Debreczenben Bethlen-utcza 19. számú 
(Kismester-utcza 1108) beltelkes ház 
örök áron eladó, esetleg bérbe kiadó.

Értekezhetni Márk Endre col­
legium! főügyész úrral Debreczenben, 
vagy Kálmán Lajos ügyvéddel Bö­
szörményben.

Hallatlan olcsóság.
IW Félárnál is olcsóbb ! -W«

Paplanok két sznméíyre, karton, tö­
rök vagy zsakonutből 1 frt 50 krajczártól 
feljebb.

Szatin vagy kazsmérból minden szin­
tien 3 frttól feljebb.

Mindenfelé vászonuemü, u. m. sitonok, 
ezérna, kreász, hol.andi, szepességi és rum- 
burgi vásznak 1 vég 2 frt 60 krtól kezdve 
egész 3.— 4.50, 6 — 8. —12 írtig, továbbá 
lepedő vásznak h/4 szé'ességben, — szepes- 
negi damasztpárna és dunyha szárak, asz- 
talteritékek, törülközők és szelvéták, — bá­
mulatos olcsó árban.

Ágy terítékek, nagy szőnyegek, vala­
mint futó szőnyegek, csipkefüggönynek való 
szövet méterje 15—20—30 kr.

Zsebkendők, színes és fehér, a város­
ban feltűnést keltetlek, a mily olcsó áru­
ban, —• 1 tuczat jó vászon színes vagy 
fehér 1 Írttól kezdve egészen 4 írtig és 
még többféle itt fel nem sorolható czikke- 
ket mig a készlet tart, — mesés olcsón 
kapható nálam.

Női ruháknak való zefirek
ezelőtt 40 kr., most méterje 20 kr.

Tisztelettel

Leuchtmann Jakab
(volt várad-uteza) Gáli ház 

Lamprechttel szemben.
Üzletem szombaton zárva van. Görög borok

ínM*

Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán.

(Hillmanlhe Premier 
Herberl Cooper.)

Gyárak :
Coventry Egor D »o

Anglia, Csehország, Nürnbergnél.

Évi készítés 60,000 biczikli

Cycle Co Ltd.

Vczérképviselöség Magyarország részére: Kann és 
Heller Budapest. Váczi-körut G2. szám.

DEBRIÍCZEN részére

BAUER és TÁRSA
féterlia-utcza.

AXAl/C
L 0[$SíRT»M[DlCWALl«ii<

sNincs többé lábfájás,
sem lyiikszem, sem izzadó,s láb,

sem börkeményedés, sem lábdaganat.
sem fagyos láb, sem lábégés.

Ifovid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása unnak, ki czipőjét a Dr. Hógyes féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű 00 kr., kettős 

vasiagságu l irt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a cs. és kir. kö­
zös hadseregnek es a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállitta tolt.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a 
pénz elöluges beküldése és külön ÍO kr franco. 
Felvilágosítások es prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest áru gyár betéti társ.
Viszont eladóknak tetemes árengedmény. 

Egyedüli elárusító raktár Debreczenben :
BÉKÉS LAJOS.

Vczérképviselöség Ausztria Magyarországra:
SCHRAUTH C J Becs,

IX. Frankgasse 4.
Kapható Debreczenben : Csanak Józsefnél.

Weiser J. C mezőgazdasági gépgyára Na gyKanizsán-
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

úgy 1897. október l. a kisbéri nemzetközi vetögép versenyen az

I állami arany éremmel lett kitüntetve,
= különös figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

mS"" aczélloól ?i5z észitett '"ÍSAI

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
* «.»toOket

xvloiR d aRaö)
üzletvezető.
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500 FORINTOT
fizetck annak, ki a Bartilla-szäjviz használata 
utó,, újból fogfájást kap, vagy szíjanak szaga 

ad Üvegje 35 kr. Csomagolásért külön 10 
ír BartuÄ. örökösei B Winkler Wien, 
19 I Sommcrgassc 1. Kapható Debrcczen a im 
Mihalovits István a „Kígyóhoz czim/ctt 
gvógyszertáráhan. Határozottan kérjünk Bartilla 
szájvizet. Hamisítások följelentéséért jo díjazás 
adatik.

lármát
MIBALOVITS-féle-

^ öi eme

Vt 1 jegy.

Arczszépitő

jjjgf- Utolsó hét

hozás már 1898. jimius hó 30-án.

főnyeremény 150,000 korona.
A összes nyeremények összege 365,000 korona.
Sorsjegyek á 2 forintért kaphatók a lottó, 
igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámház, 
félemelet), ahová a megrendelt sorsjegyek ára 
postautalvány mellett elére beküldendő vala­
mennyi só- és adóhivatalnál, a legtöbb posta- 
hivatalnál és minden városban és nevezetesebb 
helységben felállított egyéb sorsjegy-áruló 

közegnél.
Budapesten, 1898. április hó.

Magy. kir. lottó-igazgatóság.

PLzau
Óvakodjunk utánzásoktól.

Árverési hirdetmény.

A

A

A debreczeni ev. ref. egyház gaz 
dasági bizottságának I. évi 423 számú 
végzése folytán közhírré tetetik, hogy 
az egyház tulajdonát képező házutáni 
földek-, u. rn. : . j

1. A Felsőbb Leányiskola telek utáni ! 
42 hold 1439 □ öl ondódi földje lakóházzá. , 
is* állovai ellátva a Vedres dűlőbe

2 A Székely Dienes-féle házastelek után 
7 hold 1520 □ öl ondódi földje a Kádár-fele
tanya közelében.

3 Az ispotály! szegények volt malom ■
telke után, 13 hold 3G3 □ ölet tevő földje aj 
Czuezában az újvárosi ut lefordulásánál a 
Burai Sándor tanyája mellett

4 A péteríiai leányiskola telke utam 
7 hold 50 I ölet tevő ondódi földje a Péterfia 
első dűlőjében, a Macs szélén, Geszteréden.

r, a hatvan utczai kettős iskola o hold 
100U D ölet tevő ondódi loldje, moly a Kádár 
dűlőbe nyuli a Gyarmathi-féle tanyára

6 "a mikiós-utezsi leányiskola () hold 
ondódi" földje az 1898 junius hó 30 án d. u. 
3 órakor az egyház tanácstermében tartandó 
nyilvános árverésen bérbe, illetve haszonbérbe 
kiadatni fognak, az árverési teltételek az egy­
ház irodájában, a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők. Az árverezni szándékozok azzal a 
mv .jegyzéssel hivatnak meg, hogy a földek a 
mostani határok között képezik a haszonbér­
lő tór-yát, végre az árverezni szándékozok a 
kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül készpénzben, 
az írvevelő bizottság elnökének kezéhez le­
tenni tartoznak.

Debreczen, 1898 junius hó 18,

Utvokocsi Vvgh János
a (Iclireczvni ev. ref. egyház 

íiazdasági gondnoka.

Harmat-Cráme a l-u'jobb arozszOnto « ^zbSr- 
4p„|.j kenőcs, mely mlóvó, puhái,a, íonmit.

HarmFt-Crdáe'sem "lmot. som higanyt nem 
du../, s telje-ea ártalmatlan hatású. 

aarmat-Créme nappal is használható, mm.an 
/,s*i'uz R a pulidért Jut allja.

A Harmat Crémo nem teszi fényess. az arcz 
• fehéríti a bőrt.

A barma, dráma kiváló jé hatású 
.:ijfii:n:íl ; paiomások s m . 

elmulasztására. nanógetv

ib"E;Ee,‘S^sísis'‘s. .»I..«.
A Harmat Sz-ppan. mely a Creme haU.-„t fo ózza, 

darabonként 35 kr
Főraktár a kószitfi 3I11IALOV1TS 1. gyógy

mindennemű
{n..verők (hőr- 

, szói kifú jte

ci ii, jó illatú

szerésznél 1) vbverzen ben.

Kiadó tanyabirtok.
Özv Buday Józsefné Király Ilona 

tulajdonát és néhai Buday Sándor ha­
gyatékát képező Szepes- és Ebes-pusztai 
Összesen 54 V, nyilast vagyis 307 7, 
kát. holdat tevő 82 kát. hold dohány- 
termelési engedélylyel ellátott négy ta- 
ryabirtok, együtt vagy külön-külön íolyo 
évi október hó 1-től számítandó hat 
évre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet iránta Debreczenbm 
Kossuth utczán 65 szám alatt Dr. Ki­
rály Ferenczczel.

0 Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.

© Fürdőidény tartama : Jim, 15. Szept.
m Utazás : Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által
űa sz.ubventionált. gyorskocsikon. _ __ __
$ E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög valla
/T\ kozóknál Sz. Régen.Sg Déli útirány : Brassó, Csik-Szereda vasúton, onnan kocsin.
^ A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék. ,
Kapható mindenütt, (Dobreczenben : Csanak József. Szabó

Zsigmond Kohn Henrik uraknal.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospedussal 

/ÍN árjegyzékkel szolgál

a fürdö-üzlefc igazgatóság, Borszék
DOT Postil és távírda helybon *“*

Ä üi, kir, államvasutak oép-f§J gyárának vszérügynöKsége
m Budapest, ¥áczi-köaeut 32« s*.

Ajánlja a m kir. államvasutak gépgyárában készült gőzeséplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas^^^ompoun ^ 
lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, goz-kukonczamorzho ott, Stib

ggr Millennium' kaszáló és arató-gépeit, -jgg 
továbbá SACK.déle ekéit, vetögépeit, boronáit és egyéb gazdaság, gépéit.

—------------ Árjegyzék ingyen és bérmentve, rrzrrrr:

I loves-, Hajdú- és Szatimmnogye képviselői: Márkus és Scliwaroz hger Debreczen
t^l ->.nv,;v■ >:#:(?;•-' rnrffiSIMF*’OTHHHBF?:"te3SKT 'űEIE":

__j____________________________________ ____ _
Nyomatott Hot lm ami és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a tőpostával szemben


